

NAŠI LEGIONÁŘI V ČES.-SLOV. REPUBLICĚ

(Československá Informační Kancelář.)

Praha, 1. července. — Je již málo přesných zpráv v Americe o postavení našich dobrovolců československé armády ve Francii, kteří jsou nyní již řadu měsíců doma, v osvobozené domovině. Je jich celkem 2,200 mužů, z nichž většina slouží stále ještě pod prapory. Přijíždějí do vlasti postupně od ledna až do března 1919, kdy přišel i Dvacátý čtvrtý pluk. Dvacátý první pluk sloužil od 21. ledna po řadu měsíců na Třešňáku, prodělal tam v počátcích krvavé bojové Poláky a byl tam až do počátku března. Vystřídán byl Dvacátým druhým plukem, dlejm do té doby s Dvacátým třetím plukem v Praze a jiných městech (Brno, Pardubice, Plzeň a j.) — Dvacátý třetí pluk, ve kterém žije nejvíce amerických dobrovolníků, zvláště Slováků, byl již od dubna na Slovensku. Při posledním vpádu Maďarů prodělali tam i "třídvacátí" svůj křest ohněm, a drželi se neméně dobře, než oba starší pluky.

mi nepravděpodobně, jak se konečně ani jinak nechtěly myslet. Zakročím p. Vojte Beneše byla legionářům umožněna různá zlepšení materiálu. Upatřeny pro ně i nové uniformy amerického vzoru. — Z Francie bylo získáno dvacet beden cigaret a o tom, jak hochům přišly vhod, mohlo by se napsat několik dlouhých článků. Mnoho to rozdělono bylo veškeré kuřivo ze zásilky asi čtyřiceti beden, které byly posílány "Věčkami" — žiž do Francie přivezeny pak do Čech a předány "Kanceláři Československé Americké". O rozdělení těchto beden bude poslána do Ameriky podrobná zpráva v nejbližší době.

Všechny záležitosti týkající se amerických legionářů, vyzívaje nyní zvláštní "Repatriční Komise Československé Americké," Praha I., škola u Radolfina II., patro, číslo 114. Členové její jsou vesměs Američané, bratři Sabacký, Tihl, Nekvasil a Fenel. Na tuto komisi mohou býti zaslány všechny dotazy, dopisy, případně i časopisy pro naše dobrovolce, kteří chtějí opravdově domů, za moře ku svým rodinám a ku své práci.—K.

Dopis z Prahy

(Československá Informační Kancelář.)

Praha, 1. července. — Chladný, deštivý den. Jak by ani léto nebylo. V mlze vše zahaleno, ulice pustá a veliký, prostranný holešavičský přístav ztrácí se skoro v mlze. Nevědno venku, neděle a a tam se přece pracuje. Lokomotiva svítí, posouvaje vagony ku rampě. Vcházíte dovnitř a nápis na vagoncích upoutává vaši pozornost, neboť jsou anglické. Přece jen Praha se stává mezinárodní a čtete dále poněkud více překvapeně "Dr. Alice Masaryk, President of Czechoslovak Red Cross — from United Czechoslovak Relief, United States of America."

To čtete na jednom, na druhém, třetím a na všech vozech. Celý vlak — a druhý též. Celkem čtyřicet sedm vagonů. Na rampě vykládají se z nich bedny a oči vaše americké, sem tam již zahlednou New York, Edwardsville, St. Louis, atd. Pak chápete vše. Jsou tady již, ony dárky amerických Čechoslovenků. Je to výsledek mohutné akce pomocné, pořízené všemi tannými organizacemi národními 4. května. Viděli jsme zosi v amerických listech, pokud nás došly, vyprávěli o tom delegáti Českého Národního Sdružení. Vyprávějí nám více pan Mrázek, malíř-umělec z New Yorku, který nyní místo štětenec, jak jsme ho byli zvyklí vidět, ohání se tužkou a nestává ani všude býti.

Výsledky této krásné pomocné organizované akce, v život uvedené tak rychlým a obětavým způsobem, jeví se tedy již v naší státní mateřice. V tehlejší hale, velkému přístavu horečně pracují zřízení Československého Červeného kříže, vedením energetického ředitele Fleischera. Bedny se třídí, obsahují-li více adresovaných dárků, otvírají je a připravuje se vše k expedici. Člověk pozoruje vše s jakýmsi teplem v duši. Jsou přece ještě dobří, neobeťtí lidé na světě. Nejsou jenom válkou zesurovělí, zesprostáčení kofasové a sobeí, jímž bída ostatních je pouze předřetecem spekulace a lhbvy. Jsou malí lidé za oceánem, kteří dávají ochotně a radostně znovu a znovu. Našince dovedl jasně si představit, jaký to byl ruch a šum, po všech československých osadách, jaká starost a jaká úzkost přebí, aby celá ta spona ta beden byla naplněna a odeslána.

Dnes lze vidět to množství věcí, potravin, šatstva, lze i věřit, že mnohá bída, mnohý nedostatek bude odčiněn a amohé hladověcí dítě republiky nasyceno. Morální význam této hmotné pomoci jest dalekosáhlý. Po tisících měst i vesnicích republiky, na Slovensku, všude rozvezen se tyto dárky. — Dárky osobním přátel, známých i rodáků a krajanů. V srdcích zdeptaných hrozným, nelidským útpením válečných let, vzbudí se jiskřička nové naděje, nové životadárné síly a chuti k činnosti a k věře, že přece jenom bude lépe, že je možno doufat v sobě, když ti, kdož jsou po léta za oceánem a jakby ztraceni rodným místem, usazovali a usazovali

si. Vždyť více ještě smáti, nelze, je zde třeba morální podpory. Novou věru je třeba dáti těm, kdož trpěli nezavinně i bez viny. Československá Amerika, mnohé jsme ti vyškali, že to mnohé kaccirovali, ale před akcím velkým a krásným projektem dobré vůle, obětavosti a nezástné lásky k trpělivmu národu, skláněl se i ti, kdož o tobě často smchylovali. Jsme dnes hrdí, že jsme tvými příslušníky. —K.

Poměr českých politických stran dle voleb

(Československá Informační Kancelář.)

Washington, D. C. — Die Práva Lidu je správnějším poměr sil mezi jednotlivými stranami dle volebních výsledků, odpovídají-li o hlasy odevzdané pro nepolitické skupiny:

Do vlasti!

(Českoslov. Informační Kancelář.)

V Lidových Novinách ze dne 1. července čtete: Jedou v kupě třech třídy osobním vlakem. Jedou z Ameriky již od 7. června. Vrazejí se pro mnoha letech do Hřb u Ziliny, kde zanechali u přibuzných své děti. Muž má v knoflíkové díře odznak s nápisem Československý Relief (Pomoc Českoslovenkům). Ukazuje pas česko-anglický, který dovoluje cestovati do československých zemí, s mnohými visy z Nového Yorku, z Paříže, Švýcarska atd. Je šťasten, že uvidí zase rodný kraj a praví: — "Pomáhali jsme za války, jak mohl. Vy jste zde bojovali a dávali krev, my jsme pomáhali peněží a dary. Kdo nepomáhal, neaní se vrátiti domů. Je zrádce vlasti." Zdraví dojeví! Zdar osvobozené vlasti.

Nová kniha presidenta Masaryka

(Českoslov. Informační Kancelář.)

V Čechách právě byla vydána kniha presidenta Masaryka "Rusko a Evropa." Kniha pojednává o ruské filosofii dějin a náboženství, a studii o duchovních prouděch v Rusku.

Krásná slavnost v San Diego, Cal.

(Českoslov. Informační Kancelář.)

Chicago, 28. července. — Osmidenní pobyt našich junáků v San Diegu vyvrcholeno včera slavností v Balboovu parku, kde byla dedikována československá lípa a odhalena bronzová deska na uctění republiky československé a na památku návštěvy československé armády na těchto amerických březích. Deska je dílem umělce Lesvoského z Los Angeles.

Od doby světové výstavy Panamsko-kalifornské v San Diegu nebylo v Balboovu parku tolik lidí jako této neděle. Program vykonal se v otevřeném koncertním prostoru před obrovskou kolonádou, kde umístěny jsou jedny z největších varhan na světě, jediné, na které jest koncertováno pod širým nebem. Z kolonády otevírá se pohled na město, na záliv, na ostravy Coronado a Severní, na poloostrov Point Loma a na nesmírnou plochu oceánu vždy modrého.

V těchto místech, které svoji krásou závidí s Neapoli, prováděna zvláštní oslava. Jíz účastnilo se téměř celé město a tisíce hostů z Los Angeles a odjinud. Právník L. Novotný v krásné anglické řeči vyličil bohatou a hrdou historii československého národa i jeho utrpení v porobě Habsburgů, nastínil, co prožil československý národ za nynější války a popsal účast amerických Českoslovenků a tvoření československých legií. Keč jeho byla bouřlivě applaudována. Tri sta mužů veteránů, kteří tvoří povelový sbor, unesli veškeré občestvo nádherným přednesem hymny "Star Spangled Banner" v anglické řeči. Zpívali jí téměř bezvadně a s nesmírným nadšením. Sbor zpíval pak české a slovenské národní písně v naší řeči. Slečna Madelina Veverková od

hornice v pedagogii, měla shvatit se na téma "Co činí národ velký?" Je to velká historie, velké mučivé a neobvyklé žití, vysoká kultura, láska k umění, vysoké ideály, duch lidu pohotový k práci a obětím a možná velké budoucnosti.

Rečnice vyličila, jak národ československý prošel vítězství všemi těžkými zkouškami a jaké jsou jeho vyhlídky do budoucnosti. — Poděkovala jménem našich dobrovolců městu San Diego a jeho obyvateľstvu za přivítání a pohostinnost, jaké jim byly prokázány po dobu našich transportů ad.

Na to promluvil "strýček" Shafer, ředitel pomocné služby a měl k našim junákům řeč nanejvýše srdečnou, líce jim, co je očekává doma po dlouhém strádání a po nynější triumfální cestě. — Dále mluvil pan Belza z Los Angeles, a na to slečna Veverková která každý okamžik po dobu celých osm dní trávil v táboře v hojch, promluvila poslední slova loučení, tak dojemná, že celá množství těchto otužilých válečníků stálo v slzách a všichni byli nanejvýše dojatí. Slečna Veverková jest našimi junáky vřele ctěna a milována a na rozloučenou každému z nich potřásla rukou. Hoši jí provolali srdečné sláva.

Organisace Y. M. C. A. se postarala pro všechny hojchy o občerstvení a každý z nich dostal důkladnou porci ice-creamu. Strýček Shafer byl středem celé družiny a všichni mu vyjadřovali dík a obdiv za práci konanou po celou dobu organisací ve prospěch invadů.

Na návrh právníka Novotného byla podniknuta subskripce ve prospěch srotků v československých zemích jako dar občanů San Diego.

Ke tomé programu byla na obrovské varhany zahrán Dvořákovy humoreska, která byla uvítána jásotem od našich hočů. Občestvo odpovídalo na to bouřlivým "Na zdar!"

Na to se veškeré shromáždění odebralo k stromu, který byl dedikován. Pan E. F. Grant, prezident parkovního výboru, přečel jménem správy strom od místního odboru Národního Sdružení. Promluvil v pohodu o významu slavnosti a předpověděl, že lípa tato bude růsti a zapouštěti kořeny do půdy tak jako mocný národ, jež reprezentuje.

Večer psopřádána slavnost na rozloučenou v táboře, které byli přítomni všichni naši junáci.

ŠKUMPA JEDOVATÁ.

Píše dr. Miloslav J. Breuer, Lincoln, Nebr.

Každého léta mnoho lidí, kteří buď pracují v lese, neb tam jdou za zábavou, trpí otravou touto rostlinou a zkusí mnoho, než se toho zbaví. Škumpa jedovatá má mnoho různých druhů, ale na severu jest rozšířen hlavně jeden druh a sice onen, který patří mezi úponkovité rostliny a plazí se buď po zemi, nebo se pne po silnějších rostlinných vzhůru. Má tenké lodyhy jako provázky a má trojklanné listy, to jest list sestává ze tří listků menších, tvarem podobných listům labedy, ale menší. Kdo jednou rostlinu tuto viděl, tak ji vždycky pozná.

Škumpa kvete pozdě v létě a má malé bílé květky a pozdě v létě a na podzim uzraji pěkné malé červené tuhé jahůdky, které vypadají velmi vábně a mnozí lidé je sbírají a okrašlují nimi své přibytky. Také se stálo, že malé děti jedly bobule tyto a trpely pak nebezpečnou otravou. Někdo trpí otravou velmi snadno a stačí jen, aby se otel trošku o listy této rostliny a zánět kůže se pak dostaví v krátké době a způsobí velmi mnoho trápení, než se ho zbaví. U někoho pak zůstane i silná náklonnost k tomu a pak to dostane vždycky při nejmenší příležitosti.

Obvyčejně vypukne nemoc za 24 hodiny a první je cítit silné svěrbění a každý se pak silně akřebe, ale tím jen rozšiřuje náhaku a nechtly nakazí pak kůži, že povstane pak často infekce neb ráže mnoho otravy škumpon. Na kůži se vyráží pupence, které silně svěrbí a když se roztrhnou, tak z nich teče ostrá žiravá sláva. Obvyčejně nastane otrava na rukou neb ohonu kolem kotníků a i skrze punočku může otrava nastati. Kdo je k o-

travě náchylen, drásáním kůže lunde po těle rozšířuje se otrava na jiná místa a někdy se rozšíří po celém těle. Někdy je otrava a zánět kůže tak prudký, že kůže střeže a pupence jsou nejen jeden vedle druhého, ale i několik vrstev na sobě.

Kdo byl vystaven účinku škumpony, nejdříve si má všimnouti ona dobře vydrhnoucí ostrým alkalickým mýdlem a pak si má dostati denaturovaný lih v lékárně, který může dostati bez předpisu lékaře a lhem tímto dobře omýtí a pak obvázati suchým měkkým obvazem. Nikdy se nemá používat bádných mastí, ani olejí, neb masti mají všecky v sobě nějakou mastnotu a jed škumpony je v podobě oleje a mastnotu jej jen rozředí a tak tím snadněji vnikne do pórn kůže. Pakli to silně svěrbí i po umytí a otrava je tuze prudká, neb osoba je tuze náchylná, tak se má rozpustiti v pintu vody tři lžičky kuchyňské sody a namočití do tohoto roztoku měkký hadřík a přiložiti na místo a obvázati. Soda je alkalická a neutralizuje všecky kyseliny, a žiravý olej škumpony obsahuje mnoho kyseliny a tím způsobem se zmírňuje dráždění. Když se tyto prostředky použijí hned, dá se otrava často zastaviti a zkrátit. Vůak když je osoba tuze náchylná k otravě, neb otrava byla prudkou, pak je třeba ještě jiných prostředků a mezi těmi jsou nejlepší roztok lechtývolu, malá lžička do koflíku vody, aneb lék zvaný Carbenzol, jež lékáři nyní velmi zřubsta s nejlepšími výsledkem předpisují.

Tímto lékem se místo dobře nmaže a pak ováže, ale vždy se má napřed omýtí mýdlem a lhem, jak shora udáno, aby se odstranil veškeren žiravý olej z kůže.

Wadena, Minn., 29. července. — Mám dnes něco času, tak se musím zmínit o poslední své cestě v Minnesotě. Zde vyhlíží úroda velmi dobře; drobné obilí jest již téměř všechno posekáno a je ho hojnost. Kukuřice je též pěkná a okurek je zde též všude hojnost, jenom že je to hodně daleko domů je podat. Mezi jiným jsem také navštívil část, kde měli ty velké lesní požáry. Zajisté to muselo býti hrozné, neboť je ještě dnes vidět místa, jež zhoubné plameny zachvátily. Jsou to buď obyčejné bujovny, nebo ehlvny, jež ještě chudáci nemají dostavené. Též jsem navštívil dávného přítele Josefa Šuka v Denham, kde jsem byl dočasně pohostěn a také překvapen. Pan Suk totiž zakládá v Denham sbor Tě. Jed. Sokol, který budon většinou tvoříti hoši z farem. Tak si můžete představit, jaké jsou v tom obtíže. Nieméně všichni jsou pevně odhodláni o to se pokusit. Pan Suk má jich již hezký počet zapsaných a stejnokroj pro všechny jest již na cestě. Pan Suk pozývá u nich veškeré důvěry a všichni jsou ubezpečeni, že jim vše o patří a obstará. Vždyt sám má čtyři sokočky doma — tři syny a dcerku. Sám co bývalý sokol z New Yorku je co den evič. Pan Suk má oběd podobný Bostonům; má tři budovy, které jsou naplněny rozličným zbožím. Též řezníci, sám si zabíjí dobytek a přes zimu kupuje dříví. Každého roka vyžle z Denham několik tisíc vagonů dříví do rozličných částí, kde dříví není.

Dnes a zítra budu hotov v Minnesotě a pak jedu do Dakot. V Minnesotě byl oběd dobrý a dořádný, že bude v Dakotách též, neb Trineovy léky se osvědžují každodenně lépe. — Pozdravím všechny čtenáře "Pokroku!"

RODINNÉ TRAGEDIE.

(Chicago. — Česká osada v Irving Parku byla pobouřena desobou rodinnou tragedií, která vyrušila klidný život našich krajanů, bydlících kolem Česko-Národního hřbitova. Josef Kasík, hrobník na Montrose hřbitově, v sobotu večer — bezpochyby v nekvalitní duševní rozrušenosti — chopil se břity a podřezal krk své manželce Anně, a už byl v vě. 4529 sev. Karlov ave. Když policie přišla na místo vraždy, našla že Kasíková má hlavu jakási od-

Zácpa

Je to hlavní příčina mnoha jiných chorob. Proto nikdy nechte, aby zácpa přišla dříve, než se začne s její odstraněním.

Severův životní balsám

(Sever's Balsam of Life), a němá jest dosti dobře známa, jak znamenitě pomáhá v léčbě žaludku, střev, ledvin, aterosklerotických neb laterálních onemocnění. Cena 83 centů a 4 centy dáš.

Bolest v zádech

Je to často zaviněna nějakou nemocí ledvinovou. Proto se má vždy odraziti na příčině a bozdateli se isou to ledvinu, berte

Severův Silitel ledvin a jater

(Sever's Kidney and Liver Remedy) pravdělně dle názoru. Je to nám známo, že vřadné pomáha v léčbě zánětu ledvin a měchýře, zastavení moče neb obtíženého močení, bolesti při močení, naběhlých nohou a bolesti v zádech, jež vyzaly svůj původ v chorobě ledvinách, při sloučené a kyselosti v žaludku. Napravuje bezděčné močení u dítěte. Cena: 75 centů a 3 centy dáš, aneb 81,25 a 5 centů dáš.

Mazání

Je to hlavně se vždy doporučuje na úlevu bolesti v zádech, na stranách, v rameni a vřadě, kde Dalmont se osvědžuje.

Severův Gothardský olej

(Sever's Gothard Oil) jest velm dobře známým a osvědčeným Dalmontem v léčbě povrchních bolestí a křiv v revmatických chorobách. Cena: 30 centů a 2 centy dáš, aneb 60 centů a 3 centy dáš.

W. F. SEVERA CO.

Cedar Rapids, Iowa.

Členové od těla. Blíže její mrtvoly policeisté našli Kasíka v bezvědomí s podřezaným krkem. Byl ještě živ, a proto detektivové Kough a Hobbs roztrhali prostěradlo z postele a ovázali mu krk, aby zastavili tok krve. Pak rychle je-li s ním v ambulanci do bráveřské nemocnice, kde lékaři shledali, že Kasík má též přefixnutou krční tepnu a proto nedali žádnou naděje na zachování jeho života. Myslí se, že hrobářství mělo vliv na duševní stav Kasík, neboť často mluvil výstředně. Policie na místo vraždy byla povolána neznámou osobou. Dostud nepodařilo se policii zjistiti příčinu této rodinné tragedie, ale současně praví, že mezi manžely byla část domácní hádky. — Další zprávy sdělují, že původkyní hrozného činu mohla býti také Kasíková.

Cleveland. — V domácnosti 39. letého železářského dělníka V. Maliny, 2580 St. Olga Ave., panovaly různé několik posledních měsíců; tyto dny Malinovi měli o pětém nedorozumění, krveprolitím skončivším. Malina během vady rozřízl se tak, že nehopil bambíku a svou paní několikrát strelil do prsu, způsobiv jí poranění těžké, ne-li smrtelné, načež vzhnul si sám kuli do mozku a skočil v několika vteřinách. Tragedií objevil pan Frances Kotamová, 2481 Professor Ave., nahodile mimo obydlí Malinových kráčeje, jež upozornila na přítomnost policie. Téže raněná byla dopravena emerženční ambulancí do městské nemocnice a mrtvola mužova poslána do márnice blízkého pohřebníka. Krveprolitím dále se ráno, kdy Malina k odchodu do práce se připravoval. Malinovi mají pět dětí. Paní Malinová cití 30 roků a lékař v městské nemocnici obávaji se, že ranám svým podobne v několika dnech.

Nedorozumění.

Matě: "Mám vás navštívit ve francu, pane rudo?" Zákazník: "I pro tmo si myslíte (teba sva) domáči kabát!"